## Областная открытая краеведческая конференция юных исследователей родного края «Интеллект для будущего»

### Номинация «Из истории подвига»

# Тема «Скопин Павел Алексеевич – Герой Советского Союза, выпускник Бобинской школы»

# Работу выполнил **Бушуев Константин Владимирович**,

обучающийся 6 класса муниципального казённого общеобразовательного учреждения средняя общеобразовательная школа с. Бобино Слободского района Кировской области

Руководитель
 Ложкина Раиса Васильевна,
 библиотекарь МКОУ СОШ с. Бобино

Бобино 2018

### Оглавление

Введениес.3	
Основная часть. Скопин Павел Алексеевич – Герой Советского Союз ыпускник Бобинской школы	3a,
Дни Памяти Героя4	
2.Трудные годы жизни и учёбы на Вятской земле 5	
.Подвиг Скопина Павла Алексеевича на реке Халхин Гол5	
Второй подвиг Скопина П.А.Борьба за жизнь6	
<ol> <li>Умени Героя Скопина П.А</li></ol>	
. Заключение. Мы должны помнить Героев малой родины7	
. Библиографический список	
Приложение 8	

#### Введение.

**Тема исследования.** Скопин Павел Алексеевич – Герой Советского Союза, выпускник Бобинской школы.

Обоснование выбора темы. О Герое Советского Союза Скопине Павле Алексеевиче я узнал из рассказов Раисы Васильевны, библиотекаря школы. Каждый год в школе в начале сентября проводятся Дни Памяти Скопина П.А. А в 2017году к нам на торжественные мероприятия приезжали родственники Павла Алексеевича. Мне захотелось больше узнать об этом Герое, рассказать другим людям и ребятам младших классов, ведь многие даже не знают, почему на здании школы висит памятный знак этому Герою.

**Тема актуальна,** потому что пример жизни этого Героя может служить воспитанием подростков и молодёжи.

Перспективность исследования. Эта тема имеет перспективу, потому что мы узнали, что есть родственники у Скопина П.А., можно с ними переписываться и больше узнавать подробностей из жизни этого знаменитого человека, кроме того можно связаться с музеями г. Кирова, посетить места, где учился, работал и жил Павел Алексеевич. Для меня эта тема новая, но я знаю, что о нём писали краеведы прошлых лет. (Ворожцова Ксения-8кл.( 2009г) упоминала о Скопине в работе «Судьба воспитанников Бобинского детского приюта»). Вместе с руководителем они делали запрос о Герое Советского Союза Скопине П.А. в посольство Узбекистана, получили отрицательный ответ. Прошло уже 10 лет с тех пор, запрос необходимо возобновить.

Проблема. Дополнить новыми данными материалы школьного музея.

**Объект исследования.** Знаменитые выпускники Бобинской школы. **Предмет исследования.** Жизнь и героический подвиг Скопина П.А. **Цель.** Систематизировать сведения по биографии и продолжить работу по сбору фактов жизненного пути Скопина П.А., которую начали краеведы прошлых лет.

**Задачи**. \*Найти литературу о Павле Алексеевиче в школьной библиотеке, в школьном музее, в Интернете и других источниках.

<sup>\*</sup>Связаться с родственниками, записать воспоминания.

<sup>\*</sup> Изучить жизненный путь по которому прошёл Скопин П.А. по имеющимся материалам .

<sup>\*</sup>Участвовать в школьной конференции и в проведении Дней памяти Героя.

<sup>\*</sup>Следить за сохранностью памятной доски на здании школы.

\*Провести анкету с учащимися.

**Гипотеза.** Я хочу доказать, что каждый человек может добиться успехов в жизни, если быть упорным и настойчивым, преодолевать трудности как Павел Алексеевич Скопин.

Обзор источников. Готовясь к докладу, я изучал о Скопине П.А. материалы на стенде в школьном музее, фотографии его родственников, которые приезжали в школу в 2017г на День Памяти Скопина П.А. (Семья Скопина Михаила Юрьевича, Героя, подполковник запаса). Просмотрел буклет знаменитых выпускниках школы. Прочитал статью в книге «Герои Советского Союза-кировчане» о подвиге Скопина П.А.. Из книги «Адрес подвига – вятский» узнал, что более 200 человек из Кировской области получили звание Герой Советского Союза, из них трое стали Героями на Халхин-Голе: Грухин Н.Ф.из Нововятского района, Суворов А.И. из Подосиновского района и мой земляк Скопин П.А.из Слободского района. О подвиге Павла Алексеевича я провёл беседу в 4 классе и анкету в 3-4 классах. Результаты анкеты. Вопросы.

- 1. Кому открыта памятная доска на здании щколы? Из 15 опрошенных знают -11 чел.
- 2. Какой подвиг совершил Павел Скопин? Из 15 знают 10чел.

**Основная часть.** Скопин Павел Алексеевич – Герой Советского Союза, выпускник Бобинской школы.

#### 1. Дни памяти Героя Скопина П.А.

Что я узнал о Скопине Павле Алексеевиче из материалов школьного музея. В Музее сохранились фотографии открытия мемориальной доски Герою на здании Бобинской школы. Это было большое событие для Бобинского поселения. Оно произошло 21 апреля 2015 года в честь 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. На торжественном митинге открытия памятной доски Герою Советского Союза Скопину Павлу Алексеевичу присутствовали ветераны села, представители администрации Слободского района и Бобинского поселения, учителя и учащиеся Бобинской школы. Митинг готовила вместе с активистами школы Ложкина Раиса Васильевна. Я узнал, что Скопин П.А. один из первых уроженцев Вятского края удостоен звания «Герой Советского Союза».

8 сентября 2017года к нам в школу приезжала семья Скопина Михаила Юрьевича, правнука Скопина Павла Алексеевича, Героя Советского Союза. Михаил Юрьевич с женой и двумя детьми проживают в г. Подольске Московской области. Они участвовали на торжественной линейке, посвящённой Скопину Алексеевичу, затем выступили на «Уроке мужества». Скопин Михаил Юрьевич, подполковник запаса, продолжил дело своего знаменитого дедушки, поблагодарил учеников и коллектив школы за сохранение доброй памяти и истории нашей Родины, оставил запись в «Книге Почётных гостей школы», подарил музею копию биографии Павла Алексеевича, написанную Героем от руки. Наш класс сфотографировался с семьёй Скопина в библиотеке. Внук Героя Скопина занимается составлением родословной своей семьи и нам рассказал о своём дедушке. Вот что я узнал.

#### 2. Трудные годы жизни и учёбы на Вятской земле.

Скопин Павел Алексеевич родился в 1902г в д. Савичи Вятской губернии. Отец был рабочим типографии в г.Вятке, а мать домохозяйка, так как в семье было пятеро детей. Отец держал небольшое хозяйство при доме. Когда Павлу исполнился один год, родители умерли: мать от сердечного приступа, через несколько месяцев скончался отец от брюшного тифа. Тогда Павла отдали в детский приют села Бобино. Здесь же в Бобино мальчик окончил 3класса церковно-приходской школы.

В 1914г. после приюта Скопин Павел ушёл в г. Вятку, устроился посыльным судебного следователя, через год поступил учеником слесаря в частной братья позвали Павла домой в деревню мастерской в г.Вятке. Весной Скопино, где он всё лето работал пастухом за хлеб и молоко. Осенью 1917года мальчику исполнилось 15 лет, и братья забрали Павла с собой в Вятку, устроили его на железнодорожную станцию ремонтным рабочим и слесарем. Здесь он проработал до 1922 года. Проявил себя с очень хорошей стороны: его уважали за трудолюбие, смекалку, находчивость, умение находить общий язык с рабочими. Поэтому вятский комсомол выделил Павлу Скопину путёвку в армию на курсы краскомов (командиров Красной армии). После армии был направлен на учёбу в Рязанскую пехотную школу. После окончания училища назначен командиром взвода 53-го стрелкового полка 18-й стрелковой дивизии Московского военного округа, а с апреля 1928 года — командиром взвода Московской пролетарской дивизии. В 1938

оду окончил курсы политработников Забайкальского военного округа и был назначен комиссаром танкового батальона 6-й танковой бригады

#### 3. Подвиг Скопина П.А. на реке Халхин-Гол

В 1939году началась война Монголии с Японией. У России был заключён договор с Монголией о сотрудничестве. Поэтому Советский Союз должен был помогать Монголии. Павел Алексеевич Скопин был направлен на борьбу с японскими милитаристами. С 7 июля по 29 августа 1939 года в составе 6-й танковой бригады батальонный комиссар Скопин П.А. участвовал в боях на реке Халхин-Гол. Перед наступлением Павел Скопин разъяснял бойцам задачу.

«Монголия для нас - братская страна. А японские самураи не дают спокойно жить и трудиться ни нам, ни монголам. Мы пришли сюда, чтобы помочь монгольским братьям. И честно выполнить свой долг перед Родиной».

Скопин П.А. Комиссар образцово выполнял задания командования, проявил себя хорошим организатором воинов-танкистов, личным примером обеспечил выполнение боевой задачи. Павел Алексеевич лично ходил в разведку и неоднократно участвовал в атаках. За бесстрашие и героизм личный состав уважал и любовно относился к своему комиссару. 26 августа во время атаки танк Скопина был подбит и находился в расположении противника 18 часов. Команда танка продолжала отбивать нападения Павел не подоспела помощь. Алексеевич японцев, пока проявил находчивость и героизм по спасению экипажа танка.

28 августа 1939 года Скопин П.А и его экипаж совершил подвиг. Танк комиссара уничтожил ПТО (противотанковое орудие) врага, при этом сам Павел Алексеевич был тяжело ранен в правое плечо. Рука безжизненно повисла, но сжав зубы, превозмогая боль и свинцовую тяжесть во всём теле, Скопин продолжал руководить боем до тех пор, пока окружённый противником воевавший по соседству стрелковый полк не вышел полностью из окружения. Родина высоко оценила подвиг Скопина П.А..

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 ноября 1939 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского и интернационального долга, батальонному комиссару Скопину Павлу Алексеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

#### 4.Второй подвиг Павла Алексеевича. Борьба за жизнь.

Руку, к сожалению, врачам сохранить не удалось, так как рана длительное время оставалась без обработки. Медицинская комиссия госпиталя ознакомилась с историей болезни Скопина Павла Алексеевича и вынесла заключение: «Ампутирована правая рука. К службе в армии не годен».

А Павел Скопин не пал духом. Этому его научила жизнь. Он начал борьбу за жизнь, за своё будущее. Заново переучивался писать, извёл горы бумаги, переписывал статьи из газет, конспектировал книги, хотя прямого участия в боях Великой Отечественной войны не принимал, однако остался служить в рядах Красной Армии. После излечения в госпитале отважный офицер окончил военно – политическую академию в звании подполковника. В 1943 году назначен начальником Военно-политического училища им. Фрунзе в Ташкенте. Знания и боевой опыт пригодились полковнику Скопину П.А. для воспитания молодых воинов. Там, в Ташкенте Скопина встретил его лечащий врач-хирург, который не поверил, что его пациент выздоровел и добился таких успехов и званий в мирной жизни.

В 1950 году полковник Скопин П. А.уволился в запас по болезни. Жил с семьёй в городе Фергане, Узбекистан. Работал в Ферганском горбыткомбинате. В семье Павла Алексеевича было двое детей, дочь Нина и сын Юрий, которые получили все высокое образование. Скончался Скопин П.А. от ран 9 сентября 1967 года, похоронен в г.Фергана.

#### 5.Имени Героя Скопина.

Скопин Павел Алексеевич награждён двумя орденами Ленина, орденом Красного Знамени (1944), , медалями «Золотая Звезда» (1939), «За победу над Германией» (1945) и другими наградами.

Именем Героя Скопина П.А.. названы судно Министерства рыбного хозяйства Тихоокеанского флота, улицы в г. Фергана и в г. Кирове. Память о Павле Алексеевиче сохранена в экспозициях музея железнодорожного транспорта г. .Кирова, и музея Бобинской школы. Имя П.А увековечено на мемориальной доске здания Локомотивного депо г. Кирова, где он работал в 20-е годы прошлого столетия, и на здании Бобинской средней школы. Ежегодно 9 сентября, начиная с 2009 года, краеведы школы проводят День Памяти Павла Алексеевича.

#### Заключение. Мы должны помнить Героев малой родины.

От Ложкиной Р.В я узнал, что краеведы школы писали в посольство Узбекистана, чтобы узнать что-либо о судьбе Павла Алексеевича. Получили отрицательный ответ. Внук Скопина П.А. Михаил Юрьевич рассказал о месте захоронения Героя на площади в г. Фергана. Теперь это место снесено. Нужны дальнейшие поиски

фактов биографии. Материалы о Герое используются для составления рефератов, сочинений и исследовательских работ учащимися. В будущем планируются снова встречи с родственниками Скопина П.А. Школьники должны знать своих земляков и гордиться ими, брать с них пример в жизни, ведь без памяти нет прошлого и нет будущего.

#### Библиографический список.

- 1.Кировчане Герои Советского Союза, кН.№1., 1974г
- 2.Смирнов Адрес подвига –вятский /.Скопин Павел Алексеевич.
- 3.Из биографии Скопина П.А..Материалы стендов школьного музея.
- 4. Бушуев К. Запись воспоминаний информатора Ложкиной Раисы Васильевны, 2018г.
- 5. Устные источники рассказов Скопина Михаила Юрьевича, внука Героя.

#### Приложение.

Ксерокопии.

- 1.Портрет Скопина П.А.
- 2. Бобинский приют, где воспитывался Скопин П.А.
- 3.Школа.
- 4.На реке Халхин-Гол.
- 5.Судно им.Скопина П.А.
- 6.Памятный знак на здании Бобинской школы.
- 7. Письмо в посольство Узбекистана.
- 8. Родственники Скопина П.А.у школы.

## Приложение№1.Портрет Скопина П.А.



Скопин Павел Алексеевич (1902-1967) Приложение 2.Бобинский приют, где воспитывался Скопин  $\Pi.A.$ 



Приложение№ 3.Школа.



## Приложение 4.На реке Халхин-Гол.





Приложение. 5. Судно им. Скопина Тихоокеанского флота.



Приложение №6 Памятный знак на здании Бобинской школы.



Приложение № 7.Письмо в посольство Узбекистана.



## Приложение№8.Родственники Скопина П.А.у школы.

